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ПІДХОДИ ДО МЕТОДИКИ ФОРМУВАННЯ ДІАГНОСТУВАЛЬНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ – ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ І СПОРТУ У ВВНЗ  
 

У статті розглянуто проблематику підходів застосування більш сучасних методик у 

вищих військових навчальних закладах. Обґрунтовану теоретично методику формування 

діагностувальної компетентності майбутніх офіцерів – фахівців фізичної підготовки і спорту. 

Проаналізовано сучасні підходи в дослідженнях науковців щодо поняття «методика» та 

запропоновано авторське визначення поняття «методика формування діагностувальної 

компетентності майбутніх офіцерів – фахівців фізичної підготовки і спорту».  

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукової літератури; узагальнення 

теоретичних та емпіричних даних. Методика містить головну ідею, мету, завдання, зміст, 

методи, засоби її формування та результати. Визначено такі підходи: системний, 

суб’єктно-діяльнісний, компетентнісний і контекстний до формування діагностувальної 

компетентності МОФФПіС у процесі професійно-педагогічної підготовки в ВВНЗ.  

Ключові слова: діагностувальна компетентність; начальник фізичної підготовки і 

спорту; формування; методика; методи; засоби; підходи.  

 

Постановка проблеми. Від початку широкомасштабної агресії росії проти 

України вищі військові навчальні заклади (далі – ВВНЗ) вносять зміни до 

освітнього процесу, пристосовуючись до потреб Збройних Сил України. Наша 

держава наразі реформує свої Збройні Сили, а разом із ними – військову освіту 

та науку. Найкращі фахівці наразі вивчають закордонний досвід і впроваджують 

в освітній процес. Аналізуючи величезний масив здобутих знань підготовки 

військовослужбовців країн-членів Організації Північноатлантичного договору 

(далі – НАТО), які широко використовують інноваційні методики навчання, ми 

маємо їх трансформували у наш освітній процес.  

У такий тривожний час, навчання майбутніх офіцерів – фахівців фізичної 
підготовки і спорту (далі – МОФФПіС) у ВВНЗ набуває особливого значення. 

Навчальні програми, уже сьогодні, повинні бути адаптовані відповідно до 

досвіду ведення війни з російським окупантом.  

Отже, з метою з’ясовування фізичної підготовленості та готовності 
військовослужбовців до виконання завдань за призначенням необхідним є 

системне їх діагностування у процесі військово-професійної підготовки у 

ВВНЗ. Саме тому важливо переглянути методологічні підходи, теоретичні 
основи та сучасні методики її формування. Водночас обґрунтовано вважаємо, 

що «необхідно в першу чергу формувати діагностувальну компетентність 

майбутніх фахівців фізичної підготовки і спорту, це є одним із головних умов їх 

успішної військово-професійної та фахової діяльності» [3, с. 220].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз та систематизація 

наукових джерел щодо діагностування фізичної підготовленості 
військовослужбовців шляхом оцінюванням максимальної сили та силової 
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витривалості у жимі лежачи – В. В. Михайлов [5, с. 64–75], оцінювання їх 

фізичного стану у ВНЗ – В. М. Афонін [8, с. 129–131]. Проблемою щодо 

методики формування діагностувальної компетентності учителів фізичної 
культури займався Г. О. Гац. Удосконалення контролю рівнів фізичної 
підготовленості військовослужбовців займалися С. М. Жембровський [8; 10], 

С. В. Романчук [6], Ю. С. Фіногенов [8]. Наукові підходи до діагностування 

рівнів фізичної підготовленості військовослужбовців – О. В. Петрачков [13], 

С. Ф. Костів [8], Д. В. Погребняк [8]. В. В. Ягупов і О. М. Кириченко 

розв’язують проблему розроблення методики формування діагностувальної 
компетентності майбутніх офіцерів у процесі професійно-педагогічної 
підготовки [9; 13],  

Отже, аналіз наукової літератури показує, науковці цікавляться 

проблематикою діагностування у фізичній підготовці військовослужбовців, з 
іншої сторони можна зазначити відсутності конкретної методики формування 

діагностувальної компетентності МОФФПіС. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування методики формування 

діагностувальної компетентності майбутніх офіцерів – фахівців фізичної 
підготовки і спорту у ВВНЗ, її підходи. 

Виклад основного матеріалу. Стратегія трансформації військової освіти 

передбачає, на початку, виховання волі до знань. ВВНЗ мають поступово 

застосовувати більш сучасні методики, методи, засоби та принципи підготовки 

МОФФПіС – завдання військової освіти в нашій державі. ВВНЗ повинні 
готувати фахівців, які весь час перебувають в процесі самовдосконалення, 

критично мислять, готові до нестандартних прийняття рішень.  

Наразі, система військової освіти використовує актуальні бази знань, 

відповідно до аналізу сучасного бойового досвіду з російським агресором. 

Застосовують у навчанні вивчення сучасних методик планування та ухвалення 

військових рішень за стандартами НАТО, проведення операцій і таке інше. 

Важливо застосовувати багаторівневі сучасні етапи методики, форми і методи 

викладання, практику застосування ведення війн держав НАТО і підтримання 

навичок їх володіння. Лише даний сучасний кейс дасть змогу втілити в життя 

ЗС України принцип навчання у ВВНЗ. 

Насамперед слід визначитися із поняттям «методика». Науковці дають 

досить слушне визначення методиці розвитку «…діагностувальної 
компетентності майбутніх докторів філософії як сукупності основних етапів її 
розвитку, які в свою чергу складаються зі відповідних принципів, методів, 

методичних прийомів, засобів і форм їх навчання як майбутніх суб’єктів 

діагностувальної діяльності в системі вищої військової освіти та сприятимуть 

розвитку їх цінностей і мотивації, теоретичних і практичних діагностувальних 

знань, навичок, умінь і здатностей, професійно важливих діагностувальних 

якостей як суб’єктів педагогічної діяльності у ВВНЗ» [12, с. 508]. Так, у 

словнику іншомовних слів методика – це «сукупність взаємоповʼязаних 

способів і прийомів доцільного й ефективного проведення певної роботи. 

Вчення про методи викладання певної науки, предмета» [2, с. 367]. 
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Ми трактуємо поняття «методика» як сукупність концептуальної ідеї, 
провідних принципів, основних етапів, видів навчальних занять, методичних 

прийомів і засобів, «…за допомогою яких здійснюється все більш глибоке 

пізнання різноманітних педагогічних проблем та їх розв’язання» [11, с. 84].  

Отже, методика формування діагностувальної компетентності у 

МОФФПіС у процесі їх професійно-педагогічної підготовки в ВВНЗ – це 

сукупність концептуальної ідей, провідних принципів, основних етапів її 

формування, що складається з методів, змісту (цінності та мотивацію, 

теоретичні і практичні діагностувальні знання, вміння і навички, здатності до 

діагностувальної діяльності), видів навчальних занять, методичних прийомів і 

засобів їх діагностувальної підготовки як майбутніх начальників фізичної 

підготовки і спорту у військових частинах.  

Майбутнім офіцерам створюють квазіситуації, під час якої моделюють 

обстановку наближену до бойової, з максимальною адаптацією до фахової 
діяльності як майбутніх начальників фізичної підготовки і спорту у військових 

частинах шляхом застосування різноманітних методів, засобів і методик. 

Відповідно, у таких ситуаціях відбувається становлення МОФФПіС як фахівця 

фізичної підготовки і спорту у військових частинах – суб’єкта діагностувальної 
діяльності. 

Методика має містити завдання, засоби, провідну ідею, принципи, мету, 
етапи, зміст, методи, методичні прийоми її формування у процесі набуття 

військово-професійної освіти у ВВНЗ. При розробленні авторської методики 

формування діагностувальної компетентності у МОФФПіС у процесі 
військово-професійної підготовки, згідно з сучасними положеннями 

методологічних підходів нами поставлені такі завдання: 

– виховання та формування ціннісно-мотиваційних діагностувальних 

якостей МОФФПіС як майбутніх суб’єктів діагностувальної діяльності – 

начальників фізичної підготовки і спорту у військових частинах; 

– формування в МОФФПіС практичного мислення як майбутніх суб’єктів 

діагностувальній діяльності – начальників фізичної підготовки і спорту у 

військових частинах і водночас як військового професіонала – офіцера  

ЗС України; 

– формування та вдосконалення діагностувальних умінь, навичок і 
здатностей кожного курсанта як майбутнього суб’єкта діагностувальної 
діяльності – начальника фізичної підготовки і спорту у військовій частині за 

допомогою контекстних методів навчання; 

– формування та вдосконалення професійної суб’єктності кожного 

курсанта як майбутнього суб’єкта діагностувальній діяльності – начальника 

фізичної підготовки і спорту у військовій частині. 
До засобів навчання пропонуємо навчальні посібники, методичні 

матеріали, підручники, мультимедійні засоби навчання, тестові завдання, 

фізичні вправи. У сукупності вони складають основу авторської методики 

формування діагностувальної компетентності МОФФПіС, під якою розуміємо 

провідну ідею, основні принципи, застосування засобів педагогічного впливу, 
усне викладання матеріалу, показ, групові, семінарські та практичні заняття, 
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самостійну роботу і контроль їх діагностувальної підготовки у ВВНЗ. 

Якщо запропонувати семінар «Мозговий штурм», то заняття потрібно 

організувати таким чином, щоб приймали участь декілька команд, бажано по  

4-5 осіб. Кожна підгрупа отримує завдання, яке повинна вирішити у 

встановлений час. Інша група повинна запропонувати своє вирішення 

поставленого завдання. Кожні ідеї, які виникають потрібно записувати, але не 

висловлюють їх до тих пір, поки всі члени команди не опрацювали відповіді. 
Після, усі разом обговорюємо запропоновані рішення. Перемагає та команда, за 

яке рішення проголосувала більшість учасників.  

Мета завдання – розкрити їх можливості міркувати і приймати рішення 

образно, нетрадиційно. Під час проведення навчальних занять за такою формою 

у МОФФПіС інтенсивно розвиваються творчі здібності. Суттєвого значення 

набуває діяльність, яка розуміється в опрацюванні змісту наукової інформації і 
переробляє її в образну, доступну для сприйняття і засвоєння.  

До практичних робіт переходимо після вивчення нового розділу для 

закріплення матеріалу. Вони мають узагальнювальний характер. МОФФПіС 

виконують різні письмові та усні завдання, працюють з тестовими методиками.  

Результативність будь-якої методики залежить від дотримання вимог 
відповідних методологічних підходів, на яких ґрунтується певна методика. У 

нашій методиці такими підходами є системний, суб’єктно-діяльнісний, 

компетентнісний і контекстний до формування діагностувальної компетентності 
МОФФПіС у процесі професійно-педагогічної підготовки в ВВНЗ.  

Системний підхід до формування діагностувальної компетентності 

МОФФПіС передбчає цілісність її формування. Його сутність полягає у 

системному уявленні щодо її формування як складного психолого-

педагогічного явища, що дозволить розкрити сутність нашої методики. 

Відповідно, за допомогою системних параметрів, таких як простота, надійність 

і складність усіх елементів, сутність системного підходу полягає в сукупності 
ідеї, принципів, основних етапів, методів, видів навчальних занять, методичних 

прийомів і засобів її формування. Засвоєнні теоретичні знання спираються на 

нові і відтворюють систему сукупності елементів для засвоєння інших 

діагностувальних знань, формування та вдосконалення нових діагностувальних 

умінь і навичок як МОФФПіС. Тобто, завдання полягає у вивченні нового 

обʼєкта як цілісної сукупності елементів, у співвідношенні звʼязків між кожним 

елементом системи. Ефективність усього системного підходу виключно 

залежить від характеру використовуваних загальносистемних закономірностей, 

що відтворюють звʼязок між системними параметрами.  

Суб’єктно-діяльнісний підхід до формування діагностувальної 

компетентності МОФФПіС, який передбачає сприйняття перш за все 

суб’єктом як творчої, так і діагностувальної діяльності як педагогів так і 
курсантів; підтримання суб’єкт-суб’єктних взаємин між ними у процесі 
формування діагностувальної компетентності. Бути субʼєктом, це значить бути 

творцем своєї діяльності як практичної діяльності, так і моральної. Бути 

субʼєктом діяльності – ядро організації. Субʼєкт виступає як найголовніша 

якість особистості, бути здатними творити себе як особистість, створювати 
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щось нове в соціумі. Можна сказати, що поняття «особистість» і «субʼєкт» це 

синоніми у своїй діяльності. 
Таке ставлення до нашої методики забезпечує формування МОФФПіС як 

суб’єктної спрямованості їх діагностувальної компетентності, так і суб’єкта 

діагностувальної діяльності. Кожен із МОФФПіС навчально-виховного процесу, 
має бути суб’єктом навчальної діяльності, має бути у суб’єкт-суб’єктних 

взаєминах у військово-педагогічному середовищі у ВВНЗ. Відповідно, у таких 

взаєминах відбувається становлення МОФФПіС як фахівця фізичної підготовки 

і спорту у військових частинах – суб’єкта діагностувальної діяльності. 
Субʼєктно-діяльнісний підхід до формування діагностувальної компетентності 
фахівців спрямовує нашу методику на вивчення цілісності МОФФПіС як 

особистість. Це є підставою для системності всіх його психічних якостей. 

Компетентнісний підхід до формування діагностувальної 

компетентності МОФФПіС є в нашому дослідженні базовим, оскільки 

компетентнісний підхід спрямований на опануванням МОФФПіС 

компетентностей, умінь, навичок і здатностей, які дадуть змогу бути їм більш 

підготовленими до виконання завдань за призначенням, особливо зараз коли 

наша країде веде війну з російським агресором. Завдання спрямовані на аналіз, 
діагностування ситуації і подальший прогноз дій. Отже, готовність викладача 

до реалізації компетентнісного навчання – найголовніша запорука успіху 

компетентнісного підхіду. Компетентнісний підхід – це динамічне поєднання 

знань, умінь, навичок та цінностей до формування діагностувальної 
компетентності МОФФПіС. Лише в комплексі буде результат. Відповідно, 

знання в нашому випадку – не самоціль, а це засіб формування умінь та 

навичок застосування їх на практиці, як майбутніх начальників фізичної 
підготовки і спорту у військових частинах. Адже малоефективно просто 

засвоїти знання, головне бути здатним застосовувати їх у типових, так і в 

нестандартних ситуаціях. Отже, це дасть можливість сформувати ціннісно-

мотиваційне ставлення до отриманих діагностувальних знань, бути здатним 

швидко приймати самостійні рішення та шукати шляхи ухвалення цих рішень у 

різноманітних ситуаціях. 

У зв’язку з цим для нас найголовніше – це творчо формувати всі основні 
компоненти цієї компетентності, які є головними фіксаторами її сформованості.  

Контекстний підхід до формування діагностувальної компетентності 

МОФФПіС передбачає створення таких педагогічних умов, що максимально 

наближені до їх посадових обов’язків, а також відтворення педагогічних 

ситуацій, які безпосередньо враховують їх майбутню діагностувальну 

діяльність як фахівців фізичної підготовки і спорту у військових частинах. 

Найліпшим чином допоможуть в отриманні знань це квазіситуації, які 
максимально наближені до своєї фахової діяльності. 

Контекстний підхід у процесі підготовки базується на застосуванні 
міждисциплінарного навчання на основі дійсних фахових проблем, які можуть 

бути використані у зовнішньому контексті для навчання. Під час навчання 

моделюється ситуація в освітній діяльності, здійснюється трансформація 

МОФФПіС їх навчально-виховної діяльності у практичну. Контекстний підхід 
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передбачає виявлення звʼязків між дійсними подіями і явищами, які 
відбуваються у процесі військово-професійної діяльності, що формуються в 

процесі навчання. Тому контекстний підхід це спосіб систематизації та 

узагальнення матеріалу який вивчений і, відповідно, демонстрація його в 

ракурсі діагностування і рефлексії сукупності намічених проблем, які були 

опрацьовані раніше. Отже, контекстний підхід спрямований на використанні на 

практиці засвоєних знань, вмінь та навичок на засіб вирішення завдань за 

призначенням як майбутніх начальників фізичної підготовки і спорту у 

військових частинах. 

Основною характеристикою навчально-виховного процесу контекстного 

підходу, що реалізується за допомогою нових і традиційних методів навчання є 
моделювання змісту майбутньої фахової діяльності. В ході аналізу 

квазіситуації, ігри-комунікації, ігри-рефлексії та кейс-методів для МОФФПіС 

моделюють конкретні ситуації для отримання найкращого рішення із усіх 

ймовірних та можливих – для отримання найкращого результату. Контекстний 

підхід складається з базових форм діяльності, це лекції, семінари, квазіситуації, 
що впроваджуються в іграх та спецкурсах. 

На підставі вищевикладеного, можна зробити висновок, що контекстний 

підхід вирішує основні завдання діагностувальної діяльності: залучення 

МОФФПіС до умов фахової та військово-професійної діяльності; надання 

МОФФПіС необхідного системного комплексу діагностувальних знань; 

формування критичного мислення, системи діагностувальних фахових, 

загальнолюдських і моральних цінностей; формування і вдосконалення навичок 

комунікативної взаємодії до формування діагностувальної компетентності 
МОФФПіС [4, с. 74]. 

Відповідно, основна мета методики полягає у цілеспрямованому 

формуванні діагностувальної компетентності у МОФФПіС як важливої 
складової їх військово-професійної діяльності як майбутніх суб’єктів фахової 
діяльності як майбутніх начальників фізичної підготовки і спорту у військових 

частинах. У результаті реалізації методики маємо отримати такі результати: 

– сформовані цінності і мотивація щодо своєї діагностувальної діяльності 
як майбутніх начальників фізичної підготовки і спорту у військових частинах; 

– сформовані діагностувальні знання як майбутніх начальників фізичної 
підготовки і спорту;  

– сформовані діагностувальні навички та вміння як майбутніх фахівців 

фізичної підготовки і спорту військовослужбовців;  

– сформовані професійно-важливі діагностувальні якості як суб’єкта 

фахової діяльності взагалі т суб’єкта діагностувальної діяльності, зокрема;  

– сформована професійна суб’єктність як майбутнього суб’єкта 

діагностувальної діяльності у військових частинах.  

МОФФПіС мають вміти використовувати на практиці свої діагностувальні 
вміння та навички, бути здатними здійснювати діагностування 

результативності фізичної підготовленості та готовності військовослужбовців 

до військово-професійної діяльності, що переважно складає зміст їх фахової 
діяльності.  
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Висновки. З’ясовано, що педагог має уміло використовувати на практиці 
сучасні методи та засоби навчання для формуванні діагностувальної 
компетентності МОФФПіС. Доведено, що для її формування важливим 

завданням у ВВНЗ є розроблення і впровадження інноваційних методик, які 
сприятимуть формуванню теоретичних діагностувальних знань, формуванню 

діагностувальних навичок і вмінь, професійно-важливих діагностувальних 

якостей, які складають основу їх діагностувальної компетентності. 
Перспективи подальших досліджень. Перспективою подальших 

досліджень слід вважати проведення формувального експерименту та 

статистичне опрацювання його результатів. 
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SUMMARY 

Olena Dubrovska, 

National Defence University of Ukraine 

 

APPROACHES TO THE METHOD OF FORMING THE DIAGNOSTIC COMPETENCY 

OF FUTURE OFFICERS - SPECIALISTS IN PHYSICAL TRAINING AND SPORTS IN 

HIGHER MILITARY EDUCATION INSTITUTIONS 

 

Summary. The method of forming the diagnostic competence of future officers - specialists in 

physical training and sports is theoretically substantiated. The author’s definition of the concept of 

method for the formation of diagnostic competence of future officers - specialists in physical 

training and sports is proposed. The method contains the main idea, purpose, tasks, content, 

methods, means of its formation and results. The following approaches are defined: systemic, 

subjective-activity, competence and contextual to the formation of diagnostic competence in future 

officers in the process of professional and pedagogical training. 

Introduction. Curricula should already be adapted in accordance with the experience of 

warfare with the Russian occupier. In order to determine the physical fitness and readiness of 

servicemen to perform assigned tasks, it is necessary to systematically diagnose them in the process 

of military and professional training. That is why it is important to review methodological 

approaches and modern methods of their training. We believe that "it is necessary, first of all, to 

form the diagnostic competence of future specialists in physical training and sports, this is one of 

the main conditions for their successful military professional and professional activity. 

Purpose. Theoretical substantiation of the method for the formation of diagnostic competence 

of future officers - specialists in physical training and sports, its approaches. 

Originality. The main purpose of the methodology is to purposefully form the diagnostic 

competence of future specialists as an important component of their military professional activity, 

as future subjects of professional activity, as future chiefs of physical training and sports in military 

units. As a result of the implementation of the methodology, we should obtain the following results 

- formed values and motivation for their diagnostic activity as future chiefs of physical 

training and sports in military units; 

- formed diagnostic knowledge as future heads of physical training and sports;  

- formed diagnostic skills and abilities as future specialists in physical training and sports of 

military personnel;  

- formed professionally important diagnostic qualities as a subject of professional activity in 

general and a subject of diagnostic activity in particular;  

- formed professional subjectivity as a future subject of diagnostic activity in military units. 

Conclusion. It is important to use modern teaching methods and tools to develop diagnostic 

competence in future cadets. It is proved that for its formation, an important task is to develop and 

implement innovative methods that will contribute to the formation of theoretical diagnostic 

knowledge, the formation of diagnostic skills and abilities, professionally important diagnostic 

qualities that form the basis of their diagnostic competence. 

Key words: diagnostic competence; head of physical training and sports; formation; methods; 

means; approaches. 


